

Murcia El Liberal Murcia

En LIBRERÍA invita a sus abonados a presenciar sus tiradas. 25 ejemplares 1'75 pesetas.

Redacción, Oficinas y Talleres. CRÉDITO PÚBLICO. Número queito 10 ctms.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

HIDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

Ayuntamiento

SESION DEL DIA 13

La sesión en el Ayuntamiento da comienzo a la hora ordinaria bajo la presidencia del alcalde señor Pérez Mateo.

En los escafos toman asiento los concejales señores Niño, Ruiz Medina, Arriarán, Ortega, Bermúdez, Caballero, Gallego, Martínez Moya, Bernal, Lorencio, García Muñoz, Jiménez Esteve, Jara, Almagro, Navarro, Soriano, Martínez Marco, Córcoles, Armero, Romero, Ladrón de Guevara y Pérez Gómez.

Se da lectura al acta de la anterior, la que es aprobada por unanimidad. Se da cuenta de la toma de posesión del gobernador civil señor Maestro Laborde.

El secretario lee al Concejo las disposiciones publicadas en los periódicos oficiales relacionadas con el Municipio.

Las cuentas y pagos de la semana son aprobadas.

Al leerse las condiciones del arriendo del pimiento, Martínez Moya, solicita que queden expuestas en la secretaría las condiciones de este arriendo durante 48 horas.

Aprobado.

Con motivo del informe de la Comisión sobre unas obras que se están llevando a efecto en Javalí Viejo, se promueve un ligero debate entre los señores Martínez Moya, Navarro y Almagro sobre si dichas obras son legales o no.

El informe es sometido a votación, resultando aprobado por 15 votos contra 8.

Después de aprobado el informe el alcalde propone al Ayuntamiento la conveniencia de que se fije el criterio que en lo sucesivo se ha de adoptar en estos asuntos.

Se da lectura a una solicitud de los señores Peña y Gréich, en la que se pide una revisión de precios para continuar las obras de la Plaza.

Jara se muestra partidario de que se tomen en cuenta estas peticiones, atendiendo a las enormes alzas que han experimentado todos los materiales.

Además, pide que los señores Peña y Grés tomen a su cargo la construcción del Mercado de la Rambla.

Lorencio se adhiera a estas manifestaciones y felicita a Jara.

Después de breve discusión se concede un voto de confianza al alcalde para que gestione con los señores Peña y Gréich el modo de continuar las obras del Mercado de la Rambla.

El Concejo queda enterado del reglamento por el que se ha de regir la venta del capullo de seda y de la huela.

Arriarán presenta un voto particular impugnando el dictamen que la Comisión de Hacienda ha emitido sobre el reglamento citado por creer que el Ayuntamiento no tiene facultad para centralizar la venta y poner impuestos a estos productos.

Es sometido a votación resultando desechado por 19 vot. s. contra 2, y en su consecuencia aprobado el reglamento.

El alcalde pide conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del médico titular de Benijaón don Constantino Usón, pidiendo a la vez autorización para sacar a concurso entre médicos esta vacante.

Ruegos y preguntas

Navarro se extraña de que no se haya dado cuenta al Concejo de la resolución del concurso sobre arbitrios de carnes y alcoholes.

Pide que se trate en esta sesión.

El alcalde dice que estaba en su ánimo el hacerlo y manifiesta que se ha verificado el concurso como estaba anunciado sobre el arbitrio de carnes y alcoholes.

Agrega que se ha adjudicado al mejor postor y que la cantidad ha sido la de 195.000 pesetas.

Seguidamente manifiesta que el adjudicatario ha renunciado pretextando el no conocer algunas de las condiciones del contrato.

Navarro ruega al alcalde que ex-

ponga su criterio sobre esta cuestión.

Este dice; que muchas veces sus opiniones y su criterio los supedita, en beneficio del Ayuntamiento, al de los concejales.

Manifiesta que en esta ocasión cree que se debe estimar el dictamen de la comisión de Hacienda.

Navarro insiste en que el alcalde eluda siempre hábilmente el manifestar su criterio.

Dice que según ha oído decir en la calle, el adjudicatario del concurso verificado renunció a este derecho porque había recibido cierta cantidad del dueño del pliego segundo en ventajas para que se retirara, y quedar así en condiciones de que el concurso se resolviera a su favor.

Por lo tanto pide que se anule este concurso y se proceda a otro con sujeción a nuevas bases.

Martínez Moya se adhiere a estas manifestaciones por creérlas justas.

El presidente de la comisión de Hacienda también se adhiere.

En el público se notan rumores de aprobación por la conducta que los concejales siguen en este asunto.

Por unanimidad se acuerda la anulación de este concurso y el estudio de las bases para otro.

Martínez Moya opina que diez meses, que son los que forman el año económico, son pocos para este concurso; debe ampliarse a dos años, o sean 22 meses.

Almagro pregunta si en este concurso entra el contrato que se tiene hecho con la casa Bernal.

A ruegos de varios señores concejales pasa este asunto a la comisión para ser objeto de un minucioso y detenido estudio. Y se levanta la sesión.

De Elche

¿Conflicto resuelto?

Parece que el actual conflicto social ha entrado en una nueva fase, que tal vez cuando se lean estas líneas, se haya solucionado por completo.

Ya parece que se ha puesto el dedo en la llaga.

En todos los cuales, cuando se quiere terminar con ellos se ha de atacar la causa matriz, se ha de ir directo a hacer desaparecer el motivo promotor del estado anormal, más cuando se tienen elementos para aniquilarlo.

Pues bien, en Elche es cosa sabida que es uno solo el motivo de que continúe la miseria y el hambre de nuestros conciudadanos. Y era un crimen de lesa humanidad cruzarse de brazos, y permanecer impassibles ante el incremento que la miseria iba tomando en nuestro pueblo.

No sabemos a ciencia cierta de qué se trata. Quizá en sucesivas crónicas podamos ser más explícitos. Pero se nos ha asegurado por persona que no nos merece absoluto crédito, que va a aniquilarse la mano negra que impide la solución del conflicto.

Dios haga que no se tenga piedad ante ella. El fin justifica los medios, y mucho menos crueles serán aquellos que, pasando por todo, atenten contra los intereses de quien no ha respetado los de una colectividad, y además, por satisfacer su vanidad y su espíritu envidioso, sacrifican a todo un pueblo que no tiene necesidad de soportar yugos de nádio.

El pueblo es libre y digno y merece mucho más respeto de quienes se dicen sus salvadores. Es muy bonito y sobre todo de una comodidad que asusta, aquello de adoptar el papel de víctimas, llamarse sacrificados y llenarse las carteras de billetes.

Cuando se soluciona el conflicto social—no queremos levantar susceptibilidades ni regelos, por eso hablamos de la manera que lo hacemos—sacaremos a la vergüenza pública a algunos individuos que han jugado importante papel en la cuestión actual, para que el pueblo soberano los califique como merecen.

Kursaal

Con feliz éxito terminó su actuación en nuestro teatro la troupe Palacios-Sibaritas.

Para principios de la próxima semana se anuncia el debut del cuarteto de la Capilla Sixtina del Vaticano.

Anguramos un lisonjero éxito para dichos concertantes dado el entusiasmo que reina entre los aficionados a la música.

Durante el corriente mes trabajará en el Kursaal la gran compañía de comedias españolas Valentín-Vargas, que viene precedida de gran fama.

Noticias

Ha regresado a Elche nuestro amigo don Manuel Luercga.

—Han contraído matrimonio nuestros buenos amigos la señorita Teresa Falco y don Gervasio Valero Urbán.

Al lunch, dado en casa de la novia, asistieron las más lindas flores de nuestro verjel, entre las que tuvimos el gusto de admirar a las señoritas Valero Urbán, Asunción Manchón, Teresa Fuente, Asunción Quesada, Rosita Verdú, Josefina y Doloretas Brotos y otras cuyos nombres lamentamos no recordar.

—Ha fallecido don Tomás Bernad Panes.

Su entierro constituyó una imponentísima manifestación de duelo, donde cristalizaron las innumerables simpatías con que el finado contaba en la sociedad ilicitana.

Reiteramos a la familia del señor Bernad, el testimonio de nuestra condolencia.—C.

La condesa de Pardo Bazán, muerta

En qué desamparo van quedando nuestras letras y cómo apenas quedan ya críticos justicieros y desapasionados.

Costa, Menéndez Pelayo, Galdós, la Pardo Bazán; cómo nos van abandonando las cumbres de la literatura. También ha muerto la condesa dejándonos la consciencia del más desolador vacío.

No es fácil, en momento tan impresionador como el presente, en que el más cruento dolor aprieta nuestro corazón y nos extrae lágrimas que son soledad y rebeldía a la vez (lágrimas que no pue ten impedir brotar las rituales e irritantes palabras de «consuelo» y «resignación») con que martirizan nuestros oídos gentes descondicionadas de espíritu, que hipocritizan la frialdad de su alma con un gesto jeremiaco que movería a risa al filósofo que, sin estar dominado por una impresión fuertemente dolorosa, pudiera observar estas cosas de una ironía siniestra, no es fácil, repetimos, imponernos a nuestro sentimiento, para formar un juicio crítico de la feonda y admirable obra cultural de doña Emilia; pero aunque esto no nos sea posible, diremos al menos dos palabras acerca de la egregia figura que pierden las hispanas letras: ha muerto a los setenta años.

Galicia, la noble región que dió al mundo el tesoro inagotable de la idealidad de dos de sus mujeres sublimes, de Concepción Arenal y Rosalía de Castro, vé ahora con dolor la desaparición de otra insignie gallega que forma, con las dos que la precedieron, el triunvirato que representa su regionalidad intelectual.

Si pretendiésemos aquí analizar los valores especulativos de la ilustre muerta e hiciésemos una división genérica de su magna y cultural labor; y si al hacer esto estudiásemos su producción como novelista, sería para nosotros sencillísimo esbozar una ligera crítica, porque nos bastaría decir con respecto a ella lo que ella dijo con respecto a Galdós en un artículo que se publicó en este mismo periódico a raíz de la muerte del glorioso autor de los «Episodios Nacionales». La novela de la Condesa, como la de Galdós—como la de Palacio Valdés también—es eminentemente realista, que es, como dice González Blanco en «Los dramaturgos españoles contemporáneos», el género que más gloria nos ha dado y el cual España se enlaza con Europa en nuestro siglo. Añadamos a esto lo que nuestro ilustre Alberto Sevilla decía de Galdós, y que nosotros trasmitimos íntegramente a la Condesa, y habremos terminado el juicio crítico de su producción novelesca: «...todas sus obras suspiran naturalidad, y a la trascendencia de sus argumentos va unida la facilidad en la expresión y el desarrollo lógico de la trama; junto a la fantasía inagotable apreciámos una gran ponderación, un realismo sin crudezas y un estilo propio, inconfundible, que acaba por subyugarlos.»

¿Qué más podríamos nosotros decir? Hoy, para formar el juicio crítico de una obra de un autor, no basta leer lo que dá origen a la crítica y exponer inmediatamente nuestras impresiones; hoy, para hacer un juicio crítico es preciso, para no ser tildado de plagiatario, haber leído lo que

acercó de las impresiones que hayamos cogido de la obra criticada, han escrito otros críticos de fama y referidos naturalmente en nuestro estudio si es que ellos se entroncan con nuestro pensamiento sobre la cuestión de que se trate, o nuestra discrepancia si ésto es así.

«Clarín», en sus libros de crítica, tiene anotados bajo el epígrafe «Obras maestras de la novela naturalista en España» dos obras de la señora Pardo Bazán: «Los pazos de Ulloa» y «La Madre Naturaleza». Doña Emilia ha escrito infinidad de novelas largas («La prueba», «El ciso de Villamorita», etc.) y cortas («La aventura de Isidro», «La última fada», etc.) En muchas de ellas se describen admirablemente paisajes y costumbres de Galicia que, como otras novelas del marqués de Figueroa y Pérez-Lugin, arrastran nuestra simpatía hacia aquella bella región septentrional.

En cuanto a la crítica, perdomos con la señora Pardo Bazán una enamorada de lo imparcial; esto es preciso reconocerlo, aunque alguna vez hayamos discrepado de sus juicios (singularmente en el debatido asunto de la paternidad de las obras de Shakespeare, que ella estaba propicia a no admitir como género a poco que se hablase de la cuestión). Salcedo Ruiz, «Azorín», González Blanco; he aquí los críticos que pueden suplir, en los tres conigual acierto, a la ilustre muerta.

Nadie como ella ha llevado a los españoles más cultura literaria, definiendo con un escudo admirable su concepto de las escuelas y modelos. Ella, con tino indiscutible, considerando el modernismo como un cruzamiento del naturalismo con el ideal romántico, comenzó su magífico estudio de «Literatura francesa moderna» con «El romanticismo».

Con igual tino al por ella acostumbrado al hacer definiciones literarias, seguía al adentrarse en el estudio comparativo de párrafos descriptivos semejantes, siendo de notar que alguno de estos estudios (como el que hizo comparando a un naranjo descrito por Fernán Caballero en «La familia de Alvareda» con otro árbol de la Montaña por Pereda, para demostrar que «el árbol del primero no tiene vida plástica mientras que el del segundo se nos aparece de bulto, y hasta oímos el murmurio de su follaje») han sido recogidos por críticos como don Angel Salcedo que tanto gusta de hacer estas comparaciones por sí mismo. También este crítico, al hablar de los juicios que Zola merecía a la Pardo Bazán, expuestos en «El naturalismo» (tercer y último tomo de «La literatura francesa moderna») decía que «son lo mejor de nuestra crítica literaria sobre el famoso novelista francés» (1).

La condesa por los mismos críticos ha sido considerada como el mejor de ellos.

La insignie autora de «Los pedagogos del Renacimiento» ha sido una gran feminista. Siempre ha dicho que «no hay o no debe haber mujeres ni hombres sino humanidad «tan solo», y siempre ha creído que «el sexo femenino gimie en tradicional esclavitud» y que es de justicia estricta que las mujeres se reivindicen, ejerciendo sus derechos y desempeñando cargos políticos, administrativos, científicos o literarios siempre que a ello aporten méritos o capacidad bastante, lo mismo que el sexo fuerte.

Así, pues, la condesa ha pretendido ocupar un sillón en la Academia de la Lengua ni más ni menos que pretendió Gertrudis Gómez de Avellaneda al quedar vacante por defunción el sillón de don Juan Nicasio Gallego, pretensión que dió lugar a que un académico exclamara: «¡Mujeres académicas?...! Pues que entren en quintas».

«Tan feminista era nuestra literatura doña Emilia que tenía por motivo secundario, al querer ocupar un sillón académico, los méritos superabundantes que atesoraba como literata, méritos que los académicos por su parte no se recataban para proclamar: la idea que la dominaba por encima de eso era demostrar que el talento no es privativo del hombre, y poner el suyo y su fama al servicio de la causa de su sexo.

No obstante, a pesar de los esfuerzos y trabajos que un gran número de intelectuales hizo por conseguir lo que tan justísimo era conceder a doña Emilia, no se consiguió, como hubiese sido de general satisfacción, que ingresara en la Academia Española.

La gloriosa anciana que acaba de perder España tenía una cultura portentosa, como revela a través de los trabajos de diversa índole que ha desparamado por libros, revistas, periódicos; ha sido una gran vulgarizadora en cuyo saber han bebido muchos hombres cultos que han hallado, especialmente en sus artículos críticos, insospechadas y admirabilísimas lecciones de Literatura extranjera. Basta la exposición de los títulos de algunas de sus obras para comprender su inmensa cultura: «Ensayo crítico sobre el Darwinismo», «La Revolución y la novela en Rusia», «Ensayo crítico sobre los pedagogos del Renacimiento», un libro religioso-histórico sobre «San Francisco de Asís», «La cuestión palpitante» (el naturalismo), etc. etc.

«Su labor ha sido constante; ha escrito hasta en sus últimos días. Además de todo lo dicho, pronunció varias conferencias interesantísimas, entre las que descuellan la que pronunció en el Ateneo de Madrid en el curso de 1896 que estrió sobre «La literatura contemporánea» y la que leyó en el Teatro Bretón, de Salamanca, en la velada necrológica en honor de José Ma. Gabriel y Galán a poco de morir este excelso poeta. Esta última, admirabilísima, es un estudio acertadísimo del poeta salmantino en que le analizó bajo todos sus aspectos analizando los méritos de aquel hombre sencillo, amante de la tradición y de la religión, que fué un verdadero neoclásico de la espontaneidad.

Esta es la colosal figura desaparecida, trazada a muy grandes rasgos, que lloraremos mientras vivamos los amantes de nuestra Literatura.

José CANOVAS Y ALBARRACIN.

ALICANTE Horros grises ¿Horas grises? Si... ¿quién lo dijera? No hay temor de que nos azote uno de aquellas olas de frío, tan corrientes y tan milientes durante los días de invierno. Puro Mayo, este Mayo que aguarda bomos sonrientes y floridos, ha adoptado un gesto impropio de su fama. Desde ayer lueve monótona e insistentemente. Y no son estos los únicos días de este mes que ha llovido. Este comportamiento nos ha producido descontento; lueve demasiado.

H y hemos recurrido a una estrategia decisiva. Vamos a ver si sale el sol. Y decididos a que salga, pese a quien pese, nos hemos colocado nuestro impermeable, hemos cogido un paraguas y nos hemos lanzado a la calle dispuestos a ahuyentar a las nubes. Nuestro impermeable y nuestros paraguas nunca han lucido en la calle sin que luzca con ellos un sol espléndido. Este acude apenas se percibe de la presencia de esas prendas. Sin duda le encantan...

Es verdad también que no deja siempre en ridículo. Pero... ¡qué le vamos a hacer!

Un cuarto a cuernos Si no lo impide el tiempo comenzará pasado mañana en este circo taurino la serie de novilladas dominigueras que la empresa nos depara.

Patricio Hernández (a) Jardinero y Durán Guerra son los encargados de abrir el curso: despacharán cuatro novillos de la ganadería de don Buenaventura Zapater, avencindado en Salamanca.

Como sobresaliente actuará Román Muntaner. Los banderilleros son: Francisco Martínez (Estacioneta), Ramón Sánchez (Metrallero), Fulgencio Montes (Meteoles), Manuel Miró (Corona) y Manuel Hernández. Como puntillero va el insustituible «Pardito».

Sucesos Don Miguel Llorente necesitaba trasladarse esta mañana a las seis, a la Casa de Misericordia. Y pensando, muy bien pensado, don Miguel ha creído conveniente utilizar un carruaje de alquiler.

Pero... lo que son las cosas: Adolfo Aracil, el propio auriga encargado de servir al madrugador parroquiano, se ha propuesto demostrarle lo contrario. Es decir, se ha propuesto demostrarle que un paseo matinal a pie resulta más higiénico, más bueno, más bonito y más barato.

Para ello ha comenzado el cochero pidiéndole cinco pesetas por el viaje, petición, que, a decir verdad, no ha inmutado a don Miguel. Este, pues, sabe dónde le aprietan los zapa-

tos, no ha opuesto más reparo que ver la correspondiente tarifa.

Y entonces ha sido el cochero el que se ha salido de madre respondiendo en forma grosera e insultando a don Miguel.

Tampoco se ha inmutado ni acolorado éste. No había para qué. Lo primero que ha hecho ha sido no soltar las cinco del ala. Y luego ha denunciado al cochero lenguaz, que le había confundido con un recién llegado de Bacarot.

—En el Teatro Nuevo presencia ba anoche la proyección de una película el ciudadano Adolfo García Garrigós.

Y de pronto, porque todas estas cosas ocurren siempre así, se le puso entre ceja y ceja la idea de armar una bronca. Una bronca en un cine trae consigo una buena parte de emoción para el público. Y Adolfo la armó de ordago a la grande, animando un poco el local.

Ha pernocado en la Carbonera del gobierno civil.

—Por lo que a José García Aznar atañe se limitó en la calle de Gerona a faltarle el respeto a la moral.

La moral es pacífica y no es únicamente José García el que la maltrata. Pero este lo hizo sin elegancia, cosa que los guardias de Seguridad observaron inmediatamente. Y le detuvieron.

Noticias Se ha verificado el enlace matrimonial de la simpática señorita Matilde Boise con don Francisco Hernández.

Reciban nuestra felicitación los nuevos esposos.

—Se ha posesionado del cargo de cónsul de Méjico en esta capital don Gonzalo Vega.

—Ha marchado a Madrid el jefe de Intervención del ferrocarril de la Marina, don Emilio Díaz.

—Se ha verificado el enlace matrimonial de la encantadora señorita María del Pilar P. del Pobil y Castro con el joven oficial de infantería don Diego Sánchez Ferrer.

Reciban los nuevos esposos nuestra felicitación cordial. —13 Mayo.

Por teléfono La sesión del Ayuntamiento Alicante 13, a las 9 n.

En las últimas horas de la tarde se reunió en sesión ordinaria el Ayuntamiento.

La minoría liberal denunció las anomalías que parece se cometen con la sección del Censo de población.

Pidió, secundada por la minoría republicana, se nombrara una comisión que depure responsabilidades.

El alcalde se opuso rotundamente acusando de otras anomalías a los liberales.

Los republicanos pidieron se nombre una comisión que depure todas las de unos y otros.

El alcalde siguió oponiéndose e inopinadamente levantó la sesión, produciéndose grandes protestas.

Los concejales se trasladaron al gobierno civil, protestando. Por ausencia del gobernador los recibió el secretario. Este prometió transmitir la protesta al gobernador que se hallaba fuera del gobierno en aquellos momentos.

Los concejales están indignadísimos.—Rogel.

En San Antolín

Ayer día 13, en conmemoración de cumplirse el séptimo aniversario de la muerte del que en vida fué el estimado joven don Salvador López Vidal, terminaron en esta iglesia parroquial los solemnisimos cultos que anualmente vienen dedicando a la buena memoria del finado, de la de su hermana doña Josefa y de la de su madre doña Juana, y en honor de Nuestra Señora la Virgen de la Fuensanta.

Durante toda la mañana se celebraron misas cada media hora hasta la una.

Por la tarde antes de la novena ocupó la sagrada cátedra el distinguido orador el M. I. Sr. D. Saturnino Fernández, quien pronunció un elocuentísimo sermón.

El Altar Mayor estaba profusamente iluminada, presentando un precioso golpe de vista.

Al final se cantó un solemne responso en el que ofició de preste el M. I. Sr. Provisor de este Obispado.

Una vez más le reiteramos al sentido padre y viudo, nuestro estimado amigo don Patricio López Ortega, nuestro pésame deseándole largos años de vida para continuar estos cultos.

(1) «Historia de la Literatura española», segunda edición, tomo IV, pág. 526, nota 3.

Crónica taurina

Alfonso Cella «Celita» se encuentra notablemente mejorado de la herida que sufrió en la plaza de Madrid el pasado jueves. El doctor Gomez Lumbreras le practicó ayer una nueva cura, encontrando la herida en tan buen aspecto...

—También está bastante mejor de la herida que tiene en el pie derecho el matador de toros malagueño «Joseño».

—El pasado miércoles llegó a Sevilla con referencia al estado del matador de novillos Antonio Sánchez Torres son optimistas, pues si bien la cornada ha sido muy profunda, parece ser que la herida no muestra...

—Parece ser que el picador Aldeano, que resultó con la fractura de la clavícula derecha el día de la Ascensión en la plaza de Madrid, quedará inútil para la profesión...

—El día 20 se lidiarán en Baena novillos del duque de Braganza, actuando de matadores los diestros Manuel Navarro, Angelillo de Triana y Luis Sánchez Megias.

—Que el Gallo, días antes de practicarle una delicada operación, manifestó a varios de sus amigos que si salía bien de ella, iba a torrear este año como lo hacía cuando era novillero.

—En los días 15, 16 y 17 de Mayo, fiestas de San Isidro, se celebrarán tres corridas, en las que se lidiarán toros de las ganaderías de don Félix Moreno (antes Saltillo), marqués de Guadalest, conde de Santa Coloma, viuda de Soler, marqués de Melgarejo, y tomarán parte...

NOTICIAS

Ha sido denunciado el vendedor de carne Agustín Llopis, que ocupa la caseta 18, por fallas en el peso.

Acidias.—Vómitos Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acidias y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos...

El fiel pesador de la Pescadería Eduardo Martínez, ha sido denunciado por fallas en el peso.

Almorcenas curan rápida y radicalmente con Pomada ZHCMA 3 Pesetas, 450. Venta: Farmacias y Droguerías.

El tartanero Nicolás García ha sido denunciado por no llevar la tarifa como está ordenado.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS Interés anual 5 por 100 Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Se ha autorizado a un vendedor de fresa para que pueda expendirla en la plaza de Carnicerías, al precio de tres pesetas el kilo.

ORIHUELA

Homenaje a un poeta

A las nueve de la noche de ayer tuvo lugar en el amplio y bien decorado comedor del hotel Victoria el banquete con que sus amigos y admiradores obsequiaron a Pepe Sarabia Pardiñez, por su reciente triunfo en la Fiesta de la Poesía en Elche, donde fué justamente galardonado con el premio de honor.

Además de su decorado perpétuo, el comedor estaba adornado con profusión de olorosas flores presentando un aspecto deslumbrador.

Aunque la comisión organizadora solo había preparado un banquete para sesenta cubiertos, los amigos del poeta Sarabia, sabedores del homenaje que se le tributaba, solicitaron el honor de comer con él y los comensales ascendieron al número de ochenta y uno.

Fuó organizado el banquete por el elemento obrero intelectual de la ciudad, quedando restringido a esta clase la de los comensales. Muchos intelectuales de otras clases sociales, se adhirieron al acto y sin duda a él hubieran concurrido de no haber sido así limitado.

El menú fué suntuoso y servido con el decoro que en esta clase de convites tiene acreditado el Hotel Victoria; y mientras se comió reinó la más sincera cordialidad.

En la hora del champagne, ofreció el banquete el profesor veterinario don Avelino Pérez Burguete, quien analizó los merecimientos de

los poetas regionales, haciendo un cumplido y justo elogio del festejado. Fué muy aplaudido.

Después pronunció un discurso de tonos vibrantes, el obrero Domingo Moreno.

Nuestro antiguo compañero Pepe Sarabia, padre del laureado poeta, dió las gracias en frases sentidas.

Entre grandes aplausos se leyeron telegramas de adhesión del director de EL LIBERAL en Murcia don Pedro Jara Carrillo. Igualmente se leyó una carta de adhesión, mía.

En medio de una gran ovación se levantó a hablar el poeta premiado don José Sarabia Pardiñez.

Leyó un discurso en verso que fué aplaudidísimo y tuvo que leer la poesía premiada en el concurso de Elche, en medio de una gran ovación.

Luego se le obligó a hablar algo más y lanzó la idea digna de ser recogida con cariño por el elemento intelectual oriolano, de fundar en esta ciudad un Circolo de Bellas Artes, puesto que elementos suficientes hay para ello.

Nuevamente al final de sus palabras, fué ovacionado. Fué la de anoche una que indudablemente no se borrará con facilidad de la memoria de Pepe Sarabia Pardiñez.

Este es muy felicitado por los oriolanos y a las numerosas felicitaciones que recibe, una la nuestra más sincera, por su legítimo triunfo que nos enorgullece, por ser suyo y de un oriolano.—13 Mayo.

Letras de luto

En nombre de la apenada viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia del que fué nuestro respetable amigo don Francisco Cazafra Fernández, damos las más sinceras gracias a cuantos amigos les han acompañado en su desgracia y han asistido al funeral y entierro de dicho señor.

Con tan triste motivo les repetimos nuestro sentido pésame.

Teatro Romea

Primer concierto del cuarteto vocal en la Capilla Sixtina

Anoche dió en el Teatro Romea el «Cuarteto vocal de la Capilla Sixtina del Vaticano» el primero de los tres conciertos que tiene anunciados.

Un distinguido y numeroso público acudió a nuestro regio coliseo ansioso de saborear el nuevo y exquisito manjar que a los artistas ofrece este cuarteto vocal.

Así lo ha calificado la Prensa madrileña y la de todas las provincias por donde ha pasado el notable cuarteto de la Capilla Sixtina.

El público, en su mayoría perteneciente al clero murciano, fué anoche al Romea en la creencia de que acudía a un verdadero acontecimiento artístico.

Las esperanzas no fueron defraudadas, pues tuvimos ocasión de escuchar cuatro voces privilegiadas capaces de hacernos sentir las más delicadas y tiernas emociones.

El cuarteto de la Sixtina constituye un verdadero acontecimiento artístico.

Oyéndole cantar el «O Sacrum convivium» de Perosi, detrás de la decoración de la capilla, da la sensación exacta de estar presenciando las ceremonias religiosas del culto católico en una Rotonda catedralicia.

La música religiosa es sin duda lo que más agrada al público por ser lo que más han cultivado estos artistas

y lo que con más gusto interpretan, aunque ejecutaron números de música profana tan exquisitos como «La fantasma de Caracul» de Letorey y «Oh come el dolce rigord» de Berossy, que merecieron los honores de la repetición y una estruendosa ovación a los intérpretes.

Peró el entusiasmo llegó a su mayor altura cuando los artistas, a instancia de los continuos aplausos de la distinguida concurrencia, interpretaron a boca cerrada y en completa oscuridad un «Angelus» verdaderamente celestial.

No puede pedirse más armonía en la composición ni más gusto artístico en la interpretación.

Es un número digno de ser escuchado en los tres conciertos.

La señorita Carmen Cortés y David Segelias, a cuyo cargo estuvo el concierto de piano fueron muy aplaudidos.

Y ahora a esperar el segundo concierto.—D. S. J.

LA CORTES CONGRESO

(SESION DEL DIA 12)

A las tres y cuarenta da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento Allende, Cierva, Frida y Aparicio. Se aprueba el acta de la anterior

Ruegos y preguntas

Sánchez Guerra dice que sabiendo el Gobierno que Romanones desea formular una pregunta sobre el plan parlamentario, se le puede dar a ésta carácter de interpeleación.

Romanones dice que se ha dado lectura a cuarenta y dos proyectos y solamente siete se han convertido en leyes.

Como se anuncia la lectura de otros proyectos, conviene que el Gobierno exponga sus propósitos parlamentarios, porque hasta las vacaciones de verano solamente podrán celebrarse veinte sesiones.

La situación del país empeora, la crisis industrial se agrava, y por todas estas circunstancias no debe el Gobierno limitarse a celebrar Consejo en Chamarín, donde se aprueben planes que implican la presentación de proyectos que necesitarán para discurrirse muchos años. (Risas).

Allende contesta que el plan del Gobierno consiste en presentar en las Cortes cuantos proyectos satisfagan los compromisos contraídos con el Mensaje de la Corona, claro es que entre ellos debe hacerse una selección.

El Gobierno desea aprobar varios proyectos sobre el monopolio de Tabacos, reforma del Código penal y concesión de créditos extraordinarios para abonar una subvención cardenalicia a Guisasaia y a varios cardenales que asistieron a la elección del Papa.

Y finalmente, el proyecto sobre transportes, que leerá mañana Cierva. Este proyecto, aunque es complejo, se refiere a materias conocidas.

Todos los proyectos, con buena voluntad, pueden aprobarse rápidamente.

Las vacaciones veraniegas son muy relativas, hasta fines de junio no son imperiosas, entonces pueden los diputados buscar casa donde veranear. (Risas).

Para este programa mínimo, solicita la ayuda de todos.

Advertisement for D. Carmen Maceres García, announcing her death and funeral arrangements. Includes a cross symbol and text: 'D. O. M. LA SEÑORA D. Carmen Maceres García HA FALLECIDO CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.' and 'Su desconsolado esposo, don José Lapuente Alcázar; afilgida hija, doña Marina; hijo político, hermanos, sobrinos y demás familia.'

Romanones: Parece que su señoría amenaza con emplear la guillotina. Hace falta muchas cosas que no están en el banco azul. Cierva interrumpe: Tenemos todos las necesarias para gobernar. (Aplausos de los cervistas y conservadores.) Besteiro pregunta: ¿En Barcelona también? Allende: No he hablado de violencias por ser enemigo de ellas. Respecto a la guillotina, algunas veces se ha aplicado con éxito. Romanones: Según referencias, en el último Consejo hubo dos ministros partidarios de la guillotina. Besteiro dice que el Gobierno carece de autoridad y dignidad. Igual ocurre con las Cortes que funcionan mientras el país se halla en estado de guerra.

La causa del atentado

Un registro Madrid 13, a las 2 t.

En un registro verificado por la policía en la calle de Lérida, en el domicilio de Manuel Bains, uno de los procesados con motivo del atentado contra Dato, se ha encontrado una gran cantidad de explosivos y otros elementos para fabricarlos.

DE FOMENTO

Lo que dice Cierva

El proyecto de transportes Madrid 13, a las 4 t.

Cierva, hablando con los periodistas, ha manifestado que cree que el desarrollo de la vida nacional dependerá de la aprobación de su proyecto sobre transportes. No cree que se combata con fines partidistas, pues todos estamos interesados en que para el engrande-

cimiento del país se necesita procurar su mejoramiento impulsado el trabajo. Pide la colaboración de todos para realizar la obra.

EN 4.ª PLANA Información de actualidad

Consejo de ministros

En Palacio Madrid 13, a las 4 t.

Se celebró en Palacio Consejo de ministros bajo la presidencia del rey. En su acostumbrado discurso, Allende hizo el resumen político, tanto en la marcha de los asuntos de orden interior como del extranjero. Estudió el «ultimatum» de los aliados que ha sido aceptado por Alemania, las huelgas de Inglaterra y los sucesos que se desarrollan en la Alta Silesia.

Anunció el jefe del Gobierno que Cierva leerá en el Congreso el proyecto de transportes y que Piniés leerá otros de Gracia y Justicia. También habló Allende de la marcha que llevan los debates parlamentarios.

Sociedad Financiera

Por teléfono COTIZACION Madrid 13 a las 9 h.

Table with financial data including 'Interior', 'Exterior', 'Próximo', 'Amortizable', 'Banco', 'Tabacos', 'Cambios', 'Franco', 'Libras', 'Marco' with corresponding values.

Pedro Jara Carrillo LAS CARACOLAS

Con voz muy apagada, con esa media voz que produce el mismo sonido en todas las personas, para procurar no ser conocido, exclamó Arturo:

—¡María!

—¡Antonio!—contestó ella—¿Por qué has tardado tanto?

—¡Silencio! Creo que me han seguido hasta aquí—continuó Arturo en la misma media voz de antes.

Pasaron unos minutos de silencio durante los cuales ninguno pronunció una sola palabra: María tenía el oído atento a la entrada de la sacristía, como si temiera ver la aparición de alguna persona.

Arturo también tenía el oído atento esperando escuchar el escándalo que había de producirse en la puerta muy en breve.

No se hicieron esperar mucho los disparos, que acompañados de gritos y de juramentos, sobresaltaron a la joven grandemente; pues las detonaciones parecían hechas a la misma puerta de la sacristía.

ría, rodeó su cintura con el brazo y la atrajo hacia su pecho, como brindándole protección.

Ella, aunque extrañada de aquel atrevimiento, porque era la primera vez que Antonio se había propasado a tanto, no le dió toda la importancia que tenía, abstraída su imaginación en el escándalo de fuera, que a cada momento arrebataba en ayes y lamentaciones, mezcladas con gritos angustiados de auxilio y socorro.

Pasados unos minutos quedó todo en silencio; los gritos se iban alejando de la puerta del Cabezo y la calma volvió a reinar en aquellos contornos.

Sin saber por qué, María sintió impulsos de desasirse de aquellos brazos que la oprimían cada instante con más fuerza y escapar en dirección a sus habitaciones, pensando en que aquellos disparos y aquella gritería infernal habrían despertado a sus padres.

Luchaba su voluntad entre escapar o quedarse, cuando por la puerta que desde su casa comunicaba con la ermita sintió pasos precipitados; inmediatamente, con una luz en la mano apareció don Gonzalo, acompañado de doña Carmen.

Por pronto que se quiso desasir de los brazos de Arturo, no pudo evitar el ser sorprendida por sus padres.

Los miró con ojos espantados y al volver su mirada hacia el que ella creía ser Antonio reconoció aun con el débil reflejo del velón que alumbraba en manos de su padre, a Ar-

turo; y al pensar en que había estado en sus brazos unos momentos, gritó fuera de sí:

—¡Miserable...! ¡Que Dios te maldiga como yo te maldigo...!

Y cayó desplomada en un banco próximo. Arturo, al ver que se había producido la escena deseada, a favor de las sombras escapó rápidamente, ganando el pasillo que desde la sacristía iba a la puerta de la casa.

A pesar de su vertiginosa fuga no dejó de ser reconocido por el general y por doña Carmen, los cuales se miraron llenos de asombro y de indignación.

Se aproximaron hacia el sitio en que María se encontraba casi sin sentido; la interrogaban con la mirada, le hacían multitud de preguntas, a las cuales ella no contestaba, porque tenía toda la sangre agolpada en la garganta y no le permitía articular palabra.

Solamente miraba a sus padres con una mirada de dolor, abriendo los ojos desmesuradamente, como si sus pupilas quisieran salirse de sus órbitas: daba pena verla.

En su rostro se reflejaba la tortura de un gran dolor que en el corazón le merdía como una víbora y que le hacía llevarse de vez en cuando las manos al pecho, oprimiéndose con desesperación.

—¡Habla con Arturo!—exclamó don Gonzalo indignado.

—¡Quién lo había de pensar!—contestó doña Carmen contrariada.

María, que aunque no podía pronunciar palabra oía perfectamente, miró a sus padres

con aquellos ojos rasgados desmesuradamente abiertos y movió la cabeza, haciendo con ella signos de negación y de protesta, que comprendieron muy bien el general y su atribulada esposa.

—¿Qué había ocurrido? pensaban los padres sin acertar a explicarse todo aquello.

Decidieron subir a la joven a sus habitaciones, cosa que lograron con improbos trabajos.

Tendida en su lecho continuaba María sin conseguir articular palabra; aunque en su completo conocimiento, miraba a sus padres con ansiedad, como queriéndoles dar una explicación de lo ocurrido y al ver que las ideas no conseguían tomar forma en sus labios, las lágrimas rodaban por sus mejillas.

El general, presa de honda preocupación, paseaba nerviosamente a lo largo de la estancia, con la cabeza inclinada sobre el pecho.

Doña Carmen, sin separarse del lecho y con los ojos clavados en los de su hija, suspiraba de vez en cuando, al meditar en aquel inesperado suceso. El nombre de Arturo no se iba de su imaginación.

Don Gonzalo estuvo más de una vez resuelto a lanzarse a la calle y buscar al sobrino del cura, para que le diera una explicación de todo aquello y aun de echarle las manos al cuello y ahogarlo sin piedad.

Cuando estaba en estas meditaciones y ha-

biendo pasado ya varias horas, oyó que llamaban a la puerta de la casa.

El general se asomó por el balcón y vió que el que llamaba era Chaparro.

El sol comenzaba a extender sus primeros rayos sobre las copas de los árboles.

Chaparro jadeante, limpiaba el sudor de su frente con su amplio pañuelo de hierbas. Al verse el general, el labriego con voz nerviosa, en la que sin querer manifestaba su emoción, le indicó que necesitaba hablar con él.

Ordenó que pasara a su despacho y una vez en él Chaparro relató a don Gonzalo todo lo ocurrido a Antonio, el cual, por orden del juez debía ser conducido al Hospital, porque su estado era gravísimo y tal vez fuera preciso practicarle una operación difícil.

El general se quedó estupefacto ante tan tremenda noticia.

Lo primero que advirtió a Chaparro fué que ocultara todo aquello a su señora y a María.

Y creció su preocupación de súbito, queriendo descifrar aquel intrincado enigma, que tenía todas las apariencias de un crimen premeditado.

—¿Y no se tiene ningún indicio de quién haya podido ser el autor de ese crimen?—

biendo pasado ya varias horas, oyó que llamaban a la puerta de la casa.

El general se asomó por el balcón y vió que el que llamaba era Chaparro.

El sol comenzaba a extender sus primeros rayos sobre las copas de los árboles.

Chaparro jadeante, limpiaba el sudor de su frente con su amplio pañuelo de hierbas. Al verse el general, el labriego con voz nerviosa, en la que sin querer manifestaba su emoción, le indicó que necesitaba hablar con él.

Ordenó que pasara a su despacho y una vez en él Chaparro relató a don Gonzalo todo lo ocurrido a Antonio, el cual, por orden del juez debía ser conducido al Hospital, porque su estado era gravísimo y tal vez fuera preciso practicarle una operación difícil.

El general se quedó estupefacto ante tan tremenda noticia.

Lo primero que advirtió a Chaparro fué que ocultara todo aquello a su señora y a María.

Y creció su preocupación de súbito, queriendo descifrar aquel intrincado enigma, que tenía todas las apariencias de un crimen premeditado.

—¿Y no se tiene ningún indicio de quién haya podido ser el autor de ese crimen?—

LAS SESIONES DE CORTES

Cierva explica el alcance de su proyecto sobre los transportes nacionales

Continúa discutiéndose el contrato con la Tabacalera

SENADO

(SESION DEL DIA 13)

A las tres y media Sáez de Tocza abre la sesión. En el banco azul, el ministro de la Guerra.

RUEGOS Y PREGUNTAS

La cría caballar. El marqués de Hermita anuncia una interrelación sobre la cría caballar en España. Censura la forma de proveerse los sementales para el Ejército y de cómo se realiza la cría por medio del cruce en vez de hacerla por selección. Le contesta Eza. Dice que siendo tan extensa la materia de la cría caballar cree imposible abarcarla en conjunto. Expone la necesidad de la existencia del arca de Caballería. Defiende el modo que se emplea para proveer de caballos al ejército. El problema del aceite. El marqués de Cabra anuncia una interrelación sobre el problema del aceite. El marqués de Hermita declara que la campaña contra la exportación la han mantenido los acaparadores y agiotistas que consiguieron en la anterior campaña doscientos millones a costa del productor y consumidor. Se entra en la

ORDEN DEL DIA

Las plazas de Carreteros. Se discute el proyecto referente a las plazas de Carreteros. Interviene Guillén Sol. Le contesta Bugallal. Se aprueba el dictamen y queda sobre la mesa para su aprobación definitiva. Se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 13)

A las tres y media da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra. En el banco azul toman asiento Bugallal, Piniés, Aparicio y Cierva.

El proyecto de transportes

Discurso de Cierva. El ministro de Fomento anuncia que va a leer el proyecto de reconstrucción de transportes. Dice que éste se encamina a ayudar y mejorar a la economía nacional. Añade que, la crisis que existía con anterioridad a la guerra se ha agravado ahora. Las Compañías ferroviarias atraviesan una situación muy difícil. Aunque se las ha facilitado grandes sumas, no tienen los medios necesarios para cumplir sus deberes. Sin mejorar el problema ferroviario es inútil mejorar la economía nacional. El Gobierno ha confeccionado este proyecto buscando el consejo de los ingenieros, oyendo a asesores prestigiosos y consignando sus observaciones. De hecho, deseamos poder llegar a una concordia de intereses. El Estado llegará a donde pueda, pero las Compañías deben también sacrificarse. Hoy no puede el Estado encargarse del servicio de ferrocarriles, pero debe prepararse para cuando las circunstancias lo requieran. La reversión de las líneas sería en la actualidad un semillero de disgustos. Para proveer la contingencia que se establece, el Estado y las Compañías formarán un consorcio para la explotación, hasta que rescate el Estado las líneas. Si no se hubiera auxiliado a las Compañías, éstas hubieran dado en quiebra. Explica las condiciones en que se concede una prima para la explotación. Respecto a las tarifas, propone que el Estado disponga de ellas. Al objeto de no gravar la economía nacional, se señala el cinco por ciento como carga a la explotación. Se fija un dividendo de un treinta por ciento con arreglo a las ganancias de los diez años anteriores. Se señala una aportación de un dos por ciento con el carácter de referendun para estimular la gestión de las Compañías. Se establece una prima para premiar la buena gestión, que no excederá del uno por ciento del capital de aportación que tengan las Compañías. Se establece que el Estado, de acuerdo con las Compañías, fijará las tarifas con arreglo a los gastos de explotación y beneficios. En el caso de que resulte déficit lo abonará el Estado a condición de

que en los años sucesivos no se abonen los beneficios mientras el Estado no se haya librado del pago de los déficit anteriores. Explica la forma en que se establece la capitalización para preparar el rescate de las líneas por el Estado. En virtud del consorcio que se crea, las compañías no podrán contraer nuevas deudas sin autorización del Estado. Para ello se establece una relación jurídica entre ambos contratantes. Los Consejos de administración tendrán representantes del Estado. Añade que llegará a una cifra entre 2.000 y 3.000 millones los gastos para reorganizar la red actual, por que existe mucho material inservible. Precisa rectificar las líneas, colocando los ferrocarriles al nivel necesario para hacer otra red superior a la actual que debe construirse el Estado. Pedimos créditos para electrificación. Solicitamos que no se aplase más la construcción de las carreteras y caminos vecinales que se necesitan. La reparación de las carreteras tal como se hace ahora es inútil. En 30 años no habremos consumado la obra. Pedimos que nos dejéis convertir en anualidades la consignación del Presupuesto para atender a los riegos, yacimientos de petróleo y puertos. Para la agricultura pedimos las mismas facilidades. Creemos llegada la hora de hacer resurgir la economía española. Sufrimos una gran crisis obrera y debemos facilitar trabajo a todos. (Grandes aplausos en la mayoría.) Seguidamente sube a la tribuna y da lectura al proyecto.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Las disposiciones de Millán. El marqués de Villabragima combate las últimas disposiciones del Director general de Seguridad. Pregunta si Bugallal se hace solidario de dichas disposiciones. Excita al ministro para que traiga un proyecto que delimite las atribuciones de la Dirección general de Seguridad. Censura el que se haya alentado la cuestión de competencia entre Millán de Priego y el Ayuntamiento. Se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA

Reunión de secciones

Pasa la Cámara a reunirse en secciones. Reanudada, se da cuenta del resultado.

El contrato con la Tabacalera

Continúa el debate sobre la prórroga del contrato de arriendo con Tabacalera. Saborit prosigue su discurso. Pide que en los talleres de elaboración se fijen arteles consignando las cantidades que la Compañía abona por las labores, al objeto de que el personal sepa fijamente cómo va a ser remunerado. Declara que el personal desea que las fábricas pasen a poder del Estado. Le contesta Usara. Argüelles resume el debate, diciendo que realmente no ha habido impugnaciones. Solo caben dos soluciones: la gestión directa o el arriendo. La primera debemos descartarla porque no está el Estado en condiciones de realizarla. El Estado es un industrial pésimo. Alba: (Eso no debe decirse desde ese banco. Argüelles prosigue, diciendo que la única solución es la de prorrogar el arriendo. Rectifican brevemente Barcia, Riu y Saborit. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

EN PALACIO

El nuevo embajador de Francia

Por teléfono. Entrega de credenciales. Madrid 13, a las 5 t. En Palacio se celebró solemnemente la entrega de credenciales por el nuevo embajador de Francia. En su discurso ensalza la humanidad del rey, expresando los sentimientos de gratitud de los corazones franceses. Consagrará sus esfuerzos a conciliar los intereses particulares de es-

pañoles y franceses para estrechar su amistad. Terminó haciendo votos por la felicidad de la familia real y por la prosperidad de España. El rey contestó al discurso del embajador expresando sus deseos de acrecentar los lazos de amistad, contando en la armonía de los intereses generales y particulares. Agradeció los sentimientos de gratitud y ofreció la cooperación del Gobierno y la suya personal. El rey conversó después con el embajador. Este cumplimentó a la reina. Más credenciales. Mañana presentarán sus credenciales los ministros del Japón y de Siam.

El proyecto de Cierva sobre reorganización de transportes

Por telégrafo. Cierva y las Compañías han llegado a una avenencia. Madrid 13, a las 6 t. En la conferencia celebrada por Cierva con los representantes de las Compañías ferroviarias han llegado a una avenencia sobre los puntos principales referentes a la manera de capitalizar las acciones de las Compañías, forma en que se hará la reversión anticipada por el Estado, capital que se les abonará en caso de revisión, interés que tendrán garantizando las actuales acciones y forma en que se establecerán las tarifas. El plazo de reversión será de treinta años. Se fija el interés para las acciones en el tres por ciento, mas otro preferente, y además premio de cobrar. Para el establecimiento de las tarifas se adopta un organismo mixto, estando representados el Estado y las Compañías. Disposiciones que establece. Madrid 13, a las 9 n. El proyecto sobre transportes ferroviarios leído por Cierva en el Congreso es extensísimo. Se constituye el Consejo superior de Ferrocarriles, que informará, asesorará al Gobierno y entenderá en todo lo relativo al material técnico, comercial, administrativo y financiero. Se establece un consorcio entre el Estado y las Compañías. Estas tendrán la administración de la explotación con intervención del Estado, el cual aportará al consorcio sumas adelantadas para el pago de material y adquisición de nuevo material móvil. Desde Enero de 1922 las tarifas se fijarán, a propuesta del Consejo de administración de cada Compañía, por el Consejo superior de Ferrocarriles, aprobándolas el ministerio. El Estado se reserva la facultad de adquirir todas las acciones de las Compañías, cuyo tiempo de reversión de las redes no sea menor de treinta años. Se crea un organismo dependiente del ministerio de Hacienda, titulado de asuntos financieros y demás operaciones económicas. Las Compañías, al entrar en el consorcio, deberán liquidar todas sus deudas a excepción de las hipotecarias. Se autoriza al Gobierno para la construcción de ferrocarriles extra-técnicos, secundarios y complementarios, por medio de una emisión de la Deuda perpetua o amortizable. Todo el material será de construcción o fabricación nacional. Se autoriza al Gobierno para emitir otra emisión de la Deuda, hasta doscientos millones de pesetas, destinados a construir en un plazo que fluctue entre cinco y diez años una red nacional de energía eléctrica. Se establece una absoluta exención de impuestos a la ampliación del capital por creación y emisión de nuevas acciones. La operación de conversión y nacionalización de los valores ferroviarios la efectuará el Gobierno en el término de un mes y se desarrollará con arreglo a las bases establecidas en un articulado de ley de la que dará cuenta a las Cortes. En obras públicas se autoriza al Gobierno para convertir los créditos consignados en el Presupuesto, en anualidades destinadas al pago de intereses para la amortización de la Deuda perpetua amortizable que podría emitirse hasta 493 millones para la reparación y construcción de carreteras; 900 para obras hidráulicas de riego; 160 para faros y 20 para avalar los intereses de los empréstitos. En el ramo de Agricultura se presupuestan 110 millones de pesetas para trabajos de investigación científica; 44 para el estudio y análisis de substancias minerales no clasificadas; 5 para la ventilación de sustancias; 3 para la construcción de un Instituto Geológico y 106 para la construcción de obras hidráulicas forestales. La impresión general. La impresión general que ha causado el proyecto es la de que en él se

advierte el recuerdo de los planes trazados por anteriores ministros. Se advierte, además, la falta de un plan financiero que señale el modo de atender a las grandes sumas que se impone el Estado. Se cree que el proyecto determinará una gran elevación en las tarifas. Además, supone una amenaza para el Estado de considerables obligaciones. Expertos hacendistas se han abstenido de emitir opinión hasta conocer detalles. Lo que dice Cierva. Terminada la lectura del proyecto, Cierva salió a los pasillos. Ante un numeroso grupo de diputados glosó algunos conceptos de su discurso, ponderando las enormes riquezas y la prosperidad que supondría para España la realización del proyecto. Este—decía—no es obra de partido, sino obra nacional. No creo que nadie se oponga seriamente a su aprobación. El Gobierno, un día u otro, habrá de irse o le echarán. Yo no me iré hasta que no me echen. Quien nos suceda tendrá un enorme problema que resolver y tendrá que trabajar. Opiniones interesantes. Alba concretaba su opinión diciendo que es el proyecto más claro que ha visto de franca protección a las Compañías ferroviarias. Añadía que no piensa dirigirse al ministro de Fomento para tratar sobre el mismo, sino al ministro de Hacienda. Romanones decía: Realmente Cierva ha acometido la resolución de un grande y profundísimo problema. Hemos visto que se pide al país una suma enorme de millones. Ahora lo que falta es que el ministro de Hacienda nos diga donde tiene dinero para todo esto. El diputado radical Guerra del Rio decía que Cierva ha soñado, sin duda, que la indemnización que recibirá Francia de Alemania va a ingresar en las arcas del Tesoro español y se ha apresurado a proyectar la inversión de esos miles de millones. Las opiniones de los demás prohombres parlamentarios coincidían en apreciar como irrealizable el proyecto de Cierva, calificándolo de sueño quimérico. Información pública. El proyecto ha pasado a estudio de la Comisión permanente de Fomento, que preside Ortúño. Conociendo el criterio de éste sobre el problema ferroviario, se ha dicho que ante las divergencias y algunos extremos del proyecto, propondrá se abra una información pública acerca de dichos puntos concretos. Reunión de la Comisión. Después de leído el proyecto, se reunió la Comisión de Fomento. Nombró ponente a Peña. Los representantes de las izquierdas pidieron se desglosara del proyecto la parte referente a los ferrocarriles, por entender que no responde al criterio que ha informado la totalidad de los proyectos. El ponente se opuso, pero la Comisión acordó consultar al ministro.

La semana parlamentaria

Por teléfono. Los liberales dicen que debe modificarse. Madrid 13, a las 6 t. Todos los jefes liberales coinciden en que debe desaparecer o modificarse la semana parlamentaria. Entienden que con el actual procedimiento no puede el Parlamento hacer labor útil.

La cuestión de Marruecos

Por teléfono. Las operaciones de Beniguet. Madrid 14, a la 1 m. El general Bereguero ha telegrafado ampliando datos sobre las bajas sufridas en las operaciones practicadas por nuestras tropas en Beniguet. Estas fueron: Antonio Bermúdez Castro, alferz, herido leve, como igualmente los tenientes de Figueras José Díaz Fernández y Jesús Feijó del Riego.

BARCELONA

Por teléfono. Identificando cadáveres. Madrid 14, a la 4 30 m. Comunican de Barcelona que se ha identificado uno de los que fueron muertos en el atentado del pasado miércoles. Se llamaba Alegrío Gabardó y era natural de la provincia de Teruel. De otro de los muertos solo se sabe que se llamaba Vicente y que era camarero.

El chófer herido. Ha sido dado de alta en el Hospital el chófer Miguel Ros, que fué herido gravemente por unos desconocidos en las fiestas de los Sornatenes. El concejal Sena. También comunican que las heridas que tiene el concejal regionalista Serra tienen mucha más gravedad que en un principio se creyó, temiéndose sea necesario para salvarle la vida amputarle la pierna. La clase patronal estuvo a visitar a Anido para protestar del atentado de que fué víctima Serra. No era un alcohólico. En el Paseo de las Industrias fué hallado un muchacho de 11 años que daba señales de atontamiento. Fué trasladado al cuartelillo municipal. El médico de la casa de socorro certificado que estaba en estado alcohólico. En el cuartelillo donde se recoge a los borrachos falleció. Otro médico negó que el niño estuviera en estado de alcoholismo. El caso fué puesto en conocimiento del Juzgado de guardia con objeto de castigar la negligencia del médico. La crisis del trabajo. En Arenys aumenta considerablemente la crisis del trabajo, solo una fábrica funciona normalmente, en las demás se trabaja por semanas. Ultima hora. Patrono asesinado. Por teléfono. Madrid 14, a las 8 30 m. Comunican de Zaragoza que a las siete de la tarde se dirigió a su domicilio el patrono carpintero Hilario Bernal. Tres individuos, apostados en una esquina, le hicieron varios disparos por la espalda. Hilario cayó al suelo, pero pudo incorporarse y llegar a su domicilio, cayendo desvanecido en la escalera. Varios vecinos le condujeron a la Casa de Socorro. Tiene una herida con entrada por la región venal y salida por el vientro. Su estado es desesperado. Se le ha sacramentado. Los agresores huyeron. La policía ha practicado varias detenciones. Pescadería y Lonja. PESCADERIA. En la Pescadería se cotizó el pescado el día 10 del actual a los siguientes precios: Merluza, 400 pesetas kilo. Pescadilla, 300. Besugo, 000 30. Atún, 0. Gallos, 250. Pulpos, 00. Dorada, 300. Calamares, 5 y 6. Calzón, 000. 0. Sardina, 000 y 000. Congrio, 00. Rubios, 000. Salmonetes, 400. Boga, 000 y 000. Boquerón 000 y 000. Jibias, 000. Manto, 000. Loros, 000. Lengüados, 400. Musola, 000. Mero, 400. Magres, 250. Lobarro, 0. Roche, 3. Anguilas, 0. Dento, 400. Lecha, 0. Mujol, 3 y 4. Lecha, 250 y 300. LONJA. Cotización del día 10 de corriente: Patatas, los 50 ks., 12 pesetas. Alcañafes, de 1200 a 1400. Guisantes, de 900 a 1000. Habas, 6 y 8. Cebolla seca, 1300. Tomates, 4000. Patatas nuevas, 1500. Bajocaa, 40. Limones, 400. Nisperos, 18 y 20. Calabazas, 070 docena. Cebolla tierna, 120. Ajos tiernos, 120. Lechugas, 000. Pepinos, 110. Constipados. — Catarros agudos. — Grippe o Trancaso. — Influenzas.

AFORINA MORENO

desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y los pulmones. Precio del frasco, 2 pesetas. Se venta en la Farmacia Morera 26, CARMACHOS, 26.

AUTOMOVILISTAS

Cubiertas, Cámaras y Badages de todas las marcas y medidas.—Buenos descuentos. José Paredes. SAGASTA, 41 y 47. CARTAGENA.

MAGNIFICO TORPEDO SIETE ASIENTOS CON RUEDAS METALICAS Y ALUMBRADO ELÉCTRICO, MARCA CADILLAC

EL MEJOR COCHE AMERICANO DEL MUNDO. ENTREGA INMEDIATA. Garage S. N. A. Murcia.

El Dr. Martínez Zamora

Especialista en Matriz y Parto cura con DIATERMIA, Salpingo-ovaritis, Parametritis subagudas y crónicas, Polipi peritonitis crónicas adhésivas, Hipoplasmias uterinas, Metritis parenquimatosas, homotocitos, retractorios y Ovaritis tróficas. De 3 a 5. Marqués, 9.—Murcia.

EL GOZO DE VIVIR

perfecta salud, sin medicina ni régimen costoso o penoso. Clínica del Dr. Doyen, 8, rue Duret, París, 13 Junio 1911. «Eso es más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la REVALENTA DU BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica o intestinal, de estreñer del estómago y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; es autorizo a publicar mi carta.—Dr. Doyen.» Mortagne, (Francia), 15 Abril, 1917. Puede decir que la Revalenta Du Barry me ha producido una mejoría extraordinaria en una gastritis aguda acompañada de cólicos hepáticos muy antiguos y penosos; estaba conteniendo a un padecer hambre, porque nada digería.—Jano, Gneuret. En casa de todos boticarios y ultramarinos.

SEÑORAS

Esta noche estarán expuestos en el espacioso salón del señor Castelló una grandiosa exposición de sabrescos modelos de París, verdaderas creaciones de la última moda elegidas por las acreditadas y geniales modistas Juanita y Carmencita Díez.

APRENDIZAS

Se necesitan en el taller de hijuela de la calle Floridablanca, al lado de Floridablanca.

ENFERMOS

Si como es natural deseáis vuestra salud, nada es en esta pedir una «Nota Clínica» a la «Consulta Médica de Especialidades», calle de Chinchilla, número 7, Madrid, la cual se os remite gratis. Diez años lleva fundada y miles de enfermos de todas afecciones le están reconocidos.

SARNA

Antisímico Martí el único que cura en el baño. Vendese en todas las farmacias.

Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID. Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 12, y de 3 a 5, excepto los domingos.

José Valcárcel Oronos

Leuceria, 6 y 8 (Frente al establecimiento del señor Abellán) — MURCIA — Precio fijo inútil regatear.

Bertrán Fernández Crespo

EX-INTERNO AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID. Consulta general de Medicina y Cirugía Especializada en Vicios de las Vías. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de la Sociedad, 30.—Murcia.

ANGELILUS

Autopiano combinado con Armonium.—Lo mas perfeccionado. Efectos maravillosos.—Almacén de música de Adon Gascón.—San Cristóbal, número 4, Murcia.

Puntos de venta de EL LIBERAL

En ALMERÍA: Ricardo Madrileño de Juan Benito Siles, Paseo del Principado. En MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

Conferencias de madrugada

La reforma del Código
A última hora se reunió en el Congreso la Comisión de Justicia con objeto de admitir algunas enmiendas presentadas al proyecto de reforma del Código.

Se admitirán varias enmiendas, incluso de los socialistas, para demostrar que lo que se pretende es dotar a la sociedad de una ley defensora del orden y no de un arma política.

La muerte de la Pardo Bazán
Todos los periódicos dedican sendas necrologías a la condesa doña Pardo Bazán.

Guardó cama el lunes con un fuerte catarro y el sábado se verificó el entierro.

No ha dejado ninguna disposición respecto a honores, pero la familia desea que su entierro sea modestísimo.

Se han recibido muchos telegramas con sentimientos pésimos.

Los marqueses de Cavalcanti que habían llegado a París el domingo, regresaron a Madrid al conocer el estado de gravedad de su madre que ha llegado con tiempo para verla con vida.

Acudieron a la casa mortuoria muchos políticos y todos los literatos. También se ha adherido la familia

real a la manifestación de duelo, enviando una representación.

Los asesinos de Dato

La policía ha pasado todo el día ocupada en varios trabajos encomendados a aclarar los puntos importantes contenidos en las confidencias recibidas últimamente.

Los resultados fueron infructuosos. Parece que van agotándose los datos que se aproximaban a la verdad.

El juzgado permaneció también en la cárcel la mayor parte del día, ampliando algunas declaraciones de individuos detenidos.

Los últimamente traídos a Madrid son los significados sindicalistas Felipe Manero, José Domínguez Barreiro y Antonio Rodríguez Paredes.

Quedaron en la Dirección de Seguridad dos personas cuyas declaraciones se pretenden aclarar en ciertos extremos.

Valores desaparecidos

Del correo central ha desaparecido un pliego de valores de diez mil pesetas.

El juzgado hace investigaciones para descubrir al autor de la sustracción.

La lotería del 21

La lotería nacional del día 21 comenzará a sortearse a las ocho de la mañana con objeto de facilitar la confección de la lista para no retrasar el pago de los premios.

BARCELONA

Siguen los atentados

Cuando iba esta mañana al trabajo por la calle del marqués del Duero el obrero Arturo Nadal, fué detenido por varios desconocidos que le agredieron con navajas, hiriéndole gravemente.

Creyéndole muerto, desaparecieron tranquilamente.

Los transeúntes le trasladaron al dispensario.

Sindicalistas detenidos

La policía ha detenido en la calle de Salmerón a los significados sindicalistas Julio Carrator, cilindrador francés y Ramón Garriha, también cilindrador.

La policía los considera peligrosos. Forman parte de grupos rojos de acción, formando parte en varios atentados contra patronos y obreros.

En el registro de sus casas se encontraron hojas clandestinas y algunas armas y municiones.

La crisis del trabajo

Ha visitado al alcalde de Tarrasa una comisión de patronos y obreros para tratar de la crisis del trabajo.

Le manifestaron que continuando las cosas como hasta aquí, cerrarán todas las fábricas y pararán miles de obreros.

Solicitaron que se exponga al Gobierno la situación para que adopte medidas para resolverla.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 14 de Mayo de 1921.—Sábado.

—San Bonifacio.—San Pascual.—Santa Justa.—Santa Justina.—San Pacomio.

—Indulgencia Plenaria.—Ayuno con abstinencia.

—La Misa y Oficios divinos son de la Vigilia de Pentecostés, blanco en el Oficio, morado en las profecías y blanco en la Misa, primera clase, con rito De ea semidoble.

Mes de Mayo

El mes de Mayo consta de 31 días; Este mes está consagrado a María Madre del Amor Hermoso.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 14 de Mayo de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 15 en San Juan Bautista.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las 8 y 1/2, con Misa de Prima

y por la tarde a las cuatro. Visperas, Completas, Maitines y Laudes.

Ejercicio de las Flores

San Andrés: Por la mañana después de la misa de ocho y por la tarde a las cinco, con sermón.

San Antón: Por la mañana en la misa de seis y media y ocho con cánticos piadosos dirigidos por las Hijas de María y las Teresianas.

Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de ocho.

Madre de Dios: Por la tarde a las siete.

San Pedro: Por la mañana en la misa de ocho.

Santa Clara: Por la mañana a las siete y media y por la tarde a las seis.

San Juan: Por la mañana en la misa de siete y media.

En la Merced: Por la mañana en la misa de ocho.

En el Carmen: Por la mañana en la misa de siete y media.

Santo Domingo: Por la tarde a las siete y media, con cánticos y salve.

—Los domingos a las cuatro y media para las criadas.

San Miguel: Por la tarde a las siete y media.

San Esteban: Por la mañana en misa de siete menos cuarto.

San Nicolás: Por la mañana en la misa de ocho.

En la Purísima: Por la tarde a las siete y media.

Santa Catalina: Por la mañana a las ocho y los domingos por la tarde a las cinco con sermón que dirá el señor cura.

SUCESOS

Muerte repentina

Esta mañana cuando se dispuso a entrar en la estación del ferrocarril el conductor Francisco Díaz Díaz, para esperar la llegada del expreso número 122, que había de conducir, fué acometido de repente por un que le dejó en el suelo sin sentido.

Inmediatamente fué trasladado a la sala de espera, donde casualmente se encontraba el médico don Rafael García Guillén, el cual prestó los primeros auxilios al accidentado, certificando después de la defunción del desgraciado Francisco Díaz, consecuencia de un síncope cardíaco.

Se ha dado cuenta del hecho a autoridades correspondientes.

Atropellado por un auto

Ayer fué atropellado por el número 583, en el vecino pueblo del Palmar la niña Josefa López Chumillas, cuatro años de edad.

La infeliz criatura en grave estado fué reconocida por el médico tular don César Carreras, el cual apreció varias contusiones en el cuerpo y la fractura del metacarpo inferior.

Calificó su estado de grave, El juzgado interviene en el asunto.

«EL LIBERAL» SE VENDE EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard de zouaves, número 6.

«LUCERO»
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Capital social: 2.000.000 ptas.
Capital desembolsado: 1.000.000 ptas.
Domicilio social: Serrano, 51, Madrid.
Subdirector en Murcia: D. ENRIQUE HERRERA, Garnice, 2.

¿QUERÉIS IR BIEN CALZADOS?
Pedid en todas partes los mejores zapatos del mundo, marca ARGENTINAS
Exigid el nombre en el piso, y en el resultado obtendréis el mayor beneficio al empleo del dinero

¡¡¡INCREDIBLE!!!
Hermosísimos bolsillos de plata de ley, garantizados, tanto de señora como de caballero, a 5 PESETAS como reclamo
Casa Central, MARTIN PAZOS Y C., calle de Ferraz, número 68.—MADRID.

Reparación de armas
de fuego, de todas clases y sistemas, por el competente maestro de Eibar (Guipúzcoa), Roque Aguirre. El Taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Torner, junto a la Administración de los autos de Caravaca.

LA MARCA FRANCESA MÁS FAMOSA EN EL MUNDO
«Clement-Bayard»
Modelos 1921.—Todos los más sublimes perfeccionamientos
Pagos en Francos o en Pesetas
Búscanse buenos Agentes en la provincia de MURCIA
Escribid al Representante General
GUILLERMO HERRERA.—ALMERÍA
«GARAGE INGLÉS»

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL
Indicible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.
Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.
Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

Compañía de Vapores «NEPTUN»
Agencia de Cartagena
El vapor «VESTA», cargará en Cartagena directamente para Amberes, Bremen y Hamburgo, el día 15 de Mayo 1921, admitiendo carga para estos puertos. Para cabida y más informes dirigirse a ENRIQUE C. FRICKE, Medieras, número 6, CARTAGENA

SERVICIO DE VAPORES entre Cartagena, Marruecos y puertos españoles
El vapor «BARACALDO», saldrá de este puerto el día 11 del actual para los de Melilla, Málaga, Ceuta, Algeiras, Tánger y Casablanca, admitiendo carga para puertos indicados. Para más informes, sus consignatarios J. y A. Lamaignere, Isaac Perel, 40, Cartagena

YA SABES que te quieres
Sufres del estómago y el mejor obsequio que puedo hacerle es una caja DIGESTONA CHORRO
PÍDASE EN FARMACIAS

REMINGTON UMC
Un Paso Largo Hacia Adelante
Todo cazador sabe lo que es perder su día de casa debido a que la humedad haya inutilizado sus cartuchos.
Hace ya muchos años que los fabricantes de cartuchos han estado experimentando a fin de perfeccionar un método de hacer sus cartuchos para escopetas, inaccessibles a la humedad en cualquier circunstancia.
Los expertos Remington al fin han desarrollado un método—conocido como «WETPROOF»—que ha sido patentado y es propiedad de esta Compañía.
Los cartuchos para escopeta cargados en nuestra fábrica y sometidos al tratamiento «WETPROOF» como lo son todos los demás de la marca Remington UMC—resisten, sin daño ninguno, la lluvia, la humedad y pueden aún sumergirse en el agua durante un período de tiempo considerable. Todas estas son dificultades con que se tropiezan frecuentemente en el campo y que constituyen una verdadera ruina para los cartuchos ordinarios de otras marcas.
REMINGTON ARMS COMPANY, Inc.
1233 Broadway, Nueva York

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras
TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL
Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.
Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.
Útilísimo a convalecientes, niños y ancianos
Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).
Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías
Representante: VIUDA DEL FARMACEUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION
NOVENARIO O ANIVERSARIO
Modelo núm. 1.—A una columna (7 por 9 cm.)..... Ptas. 7'50 5'00 8'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.)..... 10'00 7'50 5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)..... 15'00 12'50 10'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)..... 20'00 15'00 12'50
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)..... 25'00 20'00 15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)..... 40'00 30'00 20'00
7.—A tres columnas (o cuarto de plana)..... 100'00 75'00 50'00
8.—A cuatro columnas (26 por 15 cm.)..... 65'00 50'00 30'00
9.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.)..... 150'00 100'00 75'00
10.—A media plana..... 350'00 250'00 150'00
11.—Plana entera..... 750'00 600'00 275'00

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS
Mac Andrews & Co Ltd.
AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)
Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.
Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

JARABE DE RABANO IODADO DE GRIMAULT Y CA
Depurativo por excelencia
PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS
VENTA AL POR MAYOR 8, Rue Vivienne, PARIS.

Murcia EL LIBERAL Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION
TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicado línea..... 1/25 pts
Noticias, línea..... 1'00
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra..... 0'15 cts
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna)..... 0'50
Cuarta plana, la línea..... 0'10
Esqueles, según tarifa.
La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.

EL LIBERAL
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DEUANO DE LA PRENSA DIARIA